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 م 0205/  0204تمخيص العموم لمصف السابع                  الفصل الدراسي الثاني 

 

 

  طح الأرض و ما تحتو و ما فوقو من ىواء و أنيار و بحيرات و بحار و ــــــــــــــــــــــتتكون البيئة من س -
 محيطات و تربة و ما يعيش عمييا من إنسان و حيوان و نبات .   

 يكَٕبد انجٛئخ

 غير حٛخ                                                                حٛخ                           
 ماء / ىواء / يابس / ضوء الشمس                   يوان / نبات               إنسان / ح     

 تعتمد المكونات الحية عمى المكونات غير الحية في معيشتيا . -
 الإنسان يعتمد في معيشتو عمى غيره من المكونات الحية و غير الحية في البيئة . -
 و يشاركو في نفس الحيز مكونات أخرى يتفاعل معيا قد  ة بو ،ــــــكل كائن حي يعيش في بيئة خاص -

 تكون حية و قد تكون غير حية .    
 .تحتوي بيئة النمل عمى مكونات متعددة و يتفاعل معيا النمل بطريقة معينة  -
 في بيئة خاصة بيا و تشارك نفس الحيز مع مكونات أخرى. تعيش الكائنات الحية -

 15صـ # الحٛبح في حذٚقخ المذسعخ : 
 صنف مكونات تربة حديقتك المدرسية ثم سجل مشاىدتك : 

 

 

 
 :ناقش زملائك ثم صف كيف تتفاعل ىذه الأجزاء مع بعضيا البعض في الحديقة 

 رزفبػم المكَٕبد الحٛخ يغ المكَٕبد غير الحٛخ في ػلاقخ أخز ٔ ػؽبء .   
 رزفبػم المكَٕبد الحٛخ يغ ثؼعٓب انجؼط في ػلاقخ غزائٛخ رأخز شكم انغهغهخ انغزائٛخ .   
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 حششاد / فؽشٚبد
 / دٚذاٌ كبئُبد دقٛقخ

 /حشبئشَجبدعزس

حجٛجبد سيهٛخ ٔ 
ؼُٛٛخ / يبء / 

 ْٕاء / دثبل

1 



 16صـ  # يٕؼٍ ؼجٛؼٙ عؼٛذ :
 ة حتى تكون في موطن طبيعي مناسب :أكتب المكونات التي ستضعيا مع سمك الزين     

 كشبف نلإظبءح -3   ٔ سيم ٔ صنػ نزكٍٕٚ قبع الحٕض  حصٗ  -2َجبد بحش٘   -1        
 فهتر نزُقٛخ المبء -6عخبٌ نٛحبفؿ ػهٗ دسعخ حشاسح المبء   -5ْٕاء  يعخخ -4        

 ىو المكونات الحية و غير الحية التي تتواجد في مكانٍ ما . * انُظبو انجٛئٙ :

 الصحراء ، الغابة ، البحيرة ....ىو المكان الذي يعيش فيو الكائن الحي . مثل  * المٕؼٍ انؽجٛؼٙ :

 الموطن الطبيعي لمبطة ىو البحيرة أو المكان القريب منيا حيث يقضي -
 البحيرة .البط معظم وقتو في السباحة في    

 ىو الدور الذي يقوم بو الكائن الحي في موطنو الطبيعي . * المجبل :

 لكل كائن حي مجال مختمف . -

 تساعد ىذه المجالات المختمفة عمى تنوع الكائنات الحية في الموطن الطبيعي الواحد . -

 أي أن الموطن الطبيعي الواحد يضم أنواع عدة من الكائنات الحية . -

 كل نوع من أنواع الكائنات الحية يسمى تجمع . -

 ىو كافة أعضاء نوع واحد تعيش في المنطقة نفسيا . -: * انزغًغ
 ىو مجموعة أفراد نوع ما تعيش في منطقة واحدة . -             

 تسمى بالمجموعة البيئية . افي منطقة متجمعات الكائنات الحية التي تعيش  -

 ىي تجمعات الكائنات الحية كميا التي تعيش في منطقة واحدة . * المجًٕػخ انجٛئٛخ :

 . تخزهف انجٛئبد الحٕٛٚخ ػهٗ عؽح الأسض ط : ػهم :
 لاف درجات الحرارة من مكان لأخر و اختلاف كمية سقوط الأمطار .نتيجة اخت السبب : جـ :

 واع .نالأرض بيئتين أساسيتين ماء و يابس ، و يمكن تقسيم بيئة اليابس إلى سبعة أسطح  -
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 تجمع الثعابين في الصحراء
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 طح الأرض تختمف باختلاف درجات الحرارة و كمية سقوط ــــــــــــــــــمما سبق يتضح أن البيئات عمى س -
 الأمطار ، و أن سطح الأرض عبارة عن بيئتين كبيرتين ىما بيئة الماء و بيئة اليابس .   

 البيئات الحيوية عمى سطح الأرض متنوعة . -

 

 في انصحشاء

 17صـ                   انصحشاء 

 صٛفب ثبسد قهٛم الأيؽبس شزبءا حبس عبف
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 غطاء ثمجي/باردة

 غطاء ثمجي/باردة جدا

 حارة جدا صيفا

 شتاء بارد/صيف قصير

 أشجار كثيفة/مطر

 أشجار كثيفة/مطر

 حارة جدا صيفا

 معتدلة المناخ

 شتاء بارد/صيف قصير

 لاخزلاف دسعبد الحشاسح ٔ اخزلاف كًٛخ عقٕغ الأيؽبس .
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 كمما اختمفت البيئة تختمف أنواع الكائنات الحية التي تعيش فييا . -

 ىـنـاك عـلاقـة وثـيـقـة بـيـن الـكـائن الحي و مـوطنو ، ىذه العلاقة تخمق تداخل بين المكونات الحية و  -
 حيث تعتمد الكائنات الحية عمى المكونات غير الحية في معيشتيا . غير الحية ،   

 النبات ككائن حي يعتمد عمى المكونات غير الحية مثل الماء و ثاني أكســــــــــــــــــــــيد الكربون و ضوء  -
 الشمس في صنع غذائو من خلال قيامو بعممية البناء الضوئي ، و يضيف لمبيئة غاز الأكسجين .   

 عممية البناء الضـــــــــــــــــوئي التي يقوم بيا النبات ليا علاقة بعممية تنفس الكائنات الحية حيث توفر  -
 عممية البناء الضوئي الأكسجين اللازم لتنفس الكائنات الحية .   

 ء غاز عممية تنفس الكائنات الحية أيضا ىي علاقة أخذ و عطاء حيث يتم أخذ الأكســــــجين و إعطا -
 ثاني أكسيد الكربون لمبيئة .   

 مما سبق يتضح أن ىناك علاقة أخذ و عطاء بين المكونات الحية و غير الحية في البيئة . -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 يضيف ثاني أكسيد الكربون

 يستيمك الأكسجين

 ضيف الأكسجينت ستيمك  ثاني أكسيد الكربونت

 ػلاقخ أخز ٔ ػؽبء
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 انجٛئبد الحٕٛٚخ

 ثٛئبد المبء                                       ثٛئبد انٛبثظ                                 
 الأفلاج -                            غابات مدارية مطيرة -                  
 الأنيار           -                       أراضي عشبية ) سافانا ( -                  
 البرك -                           أراضي عشبية معتدلة -                  
 المستنقعات  -                            الصحراء -    التندرا -                  
 البحار  -                       غابات مخروطية )التايغا( -                  
 المحيطات -                                   الجميد القطبي -                  
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ُ
 # صًى نمٕرط نجٛئخ صحشأٚخ يٕظحب إَٔاع انكبئُبد الحٛخ المزؼذدح انزٙ ر

 21مجًٕػخ ثٛئٛخ :  صـ    

 

 

 

 

 

 
ٌ مجًٕػخ ثٛئٛخ رؼٛش في انصحشاء .

ِّ
ٕ
ً
ك
ُ
 # كم ْزِ انزغًؼبد يؼب ر

 

 ح إَٔاع انكبئُبد الحٛخ في َظبو ثٛئٙ يؼين ، محذدا أًْٛخ رؼذد ــٕظـشا ٚـقشٚـر تـزـ# اك
 22يصبدس انغزاء نُٕع يؼين يٍ انكبئُبد الحٛخ : صـ    

 يا معتمدة في ذلك عمى ــــــــالتي تقوم بتكوين غذائيا بنفس النباتات و الطحالبالمنتجات: وىي  (1     
 عناصر غير حية.         

 المحم، والإنسان.  ةثل حيوانات آكمة العشب، وكذلك آكمالمستيمكات: م (0    
 وية إلى مواد مفككة، أو مواد ـــــــــــــالمحملات: وىي عبارة عن عناصر تقوم بتحميل أي مادة عض( 3    

 .سيمة الامتصاص، وتتضمن: الفطريات والبكتيريا         
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

  

 تجمع ثعابين تجمع من الضب تجمع جرابيع

 تجمع من الإبل تجمع من الميا العربي
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 الحي إلى مصدر طاقة كي يعيش و ينمو .يحتاج الكائن  -

 مصدر الطاقة الرئيسي لمكائنات الحية ىو الغذاء . -

 النبات ىو الكائن الحي الوحيد بالإضافة إلى الطحالب الذي ينتج غذائو بنفسو بعد أن يستمد الطاقة  -
 من الشمس .   

 الكائنات الحية الأخرى ) الحيوانات و الإنسان ( تعتمد عمى غيرىا في الحصول عمى الطاقة . -

 كل ـــــــــــــــــتأخذ ش كائنات الحية و بعضيا في النظام البيئي ىي علاقة غذائيةلذلك توجد علاقة بين ال -
 السمسمة الغذائية .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 24انكبئُبد الحٛخ المُزغخ نزصُغ غزائٓب ؟ ص  فكش : إلاو تحزبط#
 ضوء الشمس . –ثاني أكسيد الكربون  –و أملاح  ماء           

 24انكبئُبد المغزٓهكخ نهغزاء نزجقٗ حٛخ ؟ ص  فكش : إلاو تحزبط#
 .أكسجين لمتنفس  - حماية من الافتراس كي تبقى حية  –الحصول عمى الغذاء

 

 نباتات نباتات مائيةطحالب / 

 الغنم/الأرانب/الحصان/البقر سمحفاة / أسماك صغيرة

 الإنسان أخطبوط / سمكة القرش

Ibrahim ali 
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 23صـ  



 انكبئُبد الحٛخ    

 " حٕٛاَبد " كبئُبد يغزٓهكخ                      ٔ ؼحبنت " َجبربد" يُزغخ  كبئُبد                    
ل الطاقة المستمدة من الشمس          ت          تحصل عمى الطاقة من النباتات المنتجة           حوِّ

 غير مباشرةأو  مباشرةبطريقة                إلى طاقة مختزنة في الغذاء )سكر/نشا(      

 )مفترسة(آكلات لحوم  )أعشاب(   آكلات نبات                         ت خًزن الباقي     و تستخدم جزء لمنمو            

 مما سبق نستنتج أن الحياة عمى سطح الأرض تعتمد عمى طاقة الشمس . -

 .ىي التي تستخدم ضوء الشمس لتصنع الغذاء من الماء و ثاني أكسيد الكربون:* انكبئُبد المُزغخ 

 ىي التي تستيمك كائنات حية أخرى لتأمين غذائيا . * انكبئُبد المغزٓهكخ :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 سمك كبير سمك صغير طحالب

 نمر ثعمب غزال الميا نبات

 صقر ثعبان جربوع نبات

 نزذاخم انكبئُبد الحٛخ يغ ثؼعٓب انجؼط ٔ نٕعٕد أكضش يٍ َٕع في يُؽقخ ٔاحذح  -َؼى  

 في أ٘ ثٛئخ .يٍ انكبئُبد المغزٓهكخ  انكبئُبد الحٛخ المُزغخ أكضش ػذدا 
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 25صـ  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 رزذاخم فًٛب ثُٛٓب ٔ رزغّ يٍ المُزغبد إلى المغزٓهكبد صى رزغّ يٍ الأظؼف
ٌ شجكخ غزائٛخ . ٔ  إلى الأقٕٖ 

ِّ
ٕ
َ
ك
ُ
 رصجح يزشبثكخ ، أ٘ أَٓب ر
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 الطاقة تنتقل من كائن حي لأخر في النظام البيئي . -

 .رسم بياني ي ستخدم لإظيار كيفية انتقال الطاقة و المغذيات من كائن حي لأخر * انغهغهخ انغزائٛخ :

 .) الفريسة و المفترس (يفوق أعداد الكائنات المستيمكة  عداد الكائنات المنتجةأ -

 أعداد آكلات الأعشاب يفوق أعداد آكلات المحوم . -

 ىي تداخل السلاسل الغذائية كميا في مجموعة بيئية معينة . * انشجكخ انغزائٛخ :

 ط : يبرا ُٚزظ ػُذيب رتراثػ انغلاعم انغزائٛخ المخزهفخ في انُظبو انجٛئٙ ؟
نة الشبكة الغذائية .جـ : ين  تج علاقات معقدة مكوِّ

 الشبكة الغذائية ت ظير اعتماد الكائنات الحية عمى بعضيا . -

 ت ظير العلاقات بين المكونات الحية . الأسيم في السمسمة الغذائية أو في الشبكة الغذائية -

 عدد الأسيم في الشبكة أكبر من عدد الأسيم في السمسمة . -

 27ػخ يٍ أسمبء ثؼط انكبئُبد الحٛخ في ثٛئخ انكٕٚذ انصحشأٚخ : صـ  # ابحش ػٍ مجًٕ

 النخيل / العرفج / العوسج / الرمث / الإقحوان / لحية التيس / الربمة / شجر الصفصاف

 عقارب / ضب / ثعابين / ورل / حرباء / غزال / يربوع / إبل / خفافيش / أرانب برية      

 يبرا رزٕقغ أٌ يحذس ػُذ إصانخ أحذ إَٔاع انكبئُبد الحٛخ يٍ انُظبو انجٛئٙ ؟ ط :
 جـ : يحدث خمل في التوازن البيئي .

 التنوع في الكائنات الحية في النظام البيئي أمر جيد لأنو يؤدي إلي حدوث التوازن البيئي . -

 28؟  صـ  الاخزلافبد انغزخيب # 
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 : انجٛئخ انؽجٛؼٛخ قجم انزًذٌ ٔ ثؼذِ -

 توطن بيئات مختمفة و أقام المدن عمى بيوت كائنات أخرى حدثت بعض ـمنذ أن بدأ الإنسان يس*      
 -التغيرات في البيئة منيا :        

 و قد  ان كالغزلان و الأرانب ،ــــ( تناقص أعداد بعض الكائنات الحية التي يصطادىا الإنس1            
 ة عمى الإنسان و دخوليا إلى سمسمتو ـــــــــــــــأدى ذلك إلى تجرؤ بعض الكائنات المفترس                
 الغذائية مثل النمور و الدببة .                

 و زيادة عدد الكائنات المفترسة . نقص عدد الفرائس( 0            

 -: انشكم انزبلي ٕٚظح*    
 انقراض أنواع الكائنات الحية مع زيادة أعداد البشر  

 . و من الشكل يتضح أن العلاقة بين انقراض الكائنات الحية و زيادة أعداد البشر علاقة طردية           

 

 يحذس خهم في انزٕاصٌ انجٛئٙ

لأٌ ػذو ٔعٕد كبئُبد آكهخ لحٕو في انجٛئخ عٕف ٚؤد٘ إلى صٚبدح ػذد آكلاد الأػشبة 
 . ٔ ثبنزبلي رقم المُزغبد في انجٛئخ ٔ ٚؤد٘ رنك إلى خهم ٔ ػذو ارضاٌ ثٛئٙ 

 انزٕاصٌ

 خهم
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 28صـ  



 29 صـ الخمل البيئي الذي حدث في المثال السابق ؟   ما سبب *
 انجٛئخ كبنغضلاٌ ٔ الأساَت . اخزفبء ثؼط انكبئُبد الحٛخ يٍ

 * في رأيك ، ىل للإنسان دور في اختفاء بعض الكائنات الحية من مواطنيا الطبيعية ؟  
 فًغ صٚبدح ػذد انغكبٌ ٔ ثُبء يذٌ عذٚذح صاد اَقشاض ثؼط الحٕٛاَبد  –َؼى نّ دٔس أكٛذ 

 31 ـ صالتي تقترحيا لإعادة التوازن البيئي ؟  ما التوصيات *
 إقبيخ المذٌ الجذٚذح في انصحشاء المترايٛخ . -                    اَشبء محًٛبد ؼجٛؼٛخ . -                  

 الحفبؾ ػهٗ انجٛئبد انؽجٛؼٛخ . -     ػذو قؽغ الأشغبس ٔ المحبفظخ ػهٛٓب . -                  

 طل الشبكة الغذائية .نستنتج مما سبق أن أي نقص أو تغير في النظام البيئي يمكن أن يع -

 اختفاء أو زيادة كائن حي واحد في الشبكة الغذائية يؤدي إلى خمل في التوازن البيئي . -

 كمما قل تنوع الكائنات الحية تحدث تغيرات في النظام البيئي لإعادة التوازن . -

 31يٕظحب أصش الإخلال ثأحذ ػُبصش انجٛئخ ػهٗ انكبئُبد الحٛخ : صـ  # صًى نمٕرط نُظبو ثٛئٙ ثبعزخذاو صٕس ،

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 في البيئة . الماءسبب اختلال التوازن ىو عدم وجود 
 

Ibrahim ali 
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 31# صًى َظبيب غزائٛب نلإَغبٌ يشاػٛب انكى ٔ انكٛف يغزُذا إلى ْشو انغزاء : صـ 

    ميمة التي يحتاجيا الفرد لمحصول عمى جميع العناصر الغذائية ـــــالوجبة الغذائية الس ىوالنظام الغذائي 
  .من مختمف المجموعات و بكميّات تناسب احتياجاتو الشخصيّة و الجسدية

 

 

 
 

 

 

 

 

 نجٛئخ ؼجٛؼٛخ يٕظحب انكبئُبد الحٛخ ٔ اَزقبل انؽبقخ ٔ رذاخم # اسعى شجكخ غزائٛخ
 (إصشائٛخ)انؼلاقبد في يب ثُٛٓب : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 تم بحًذ الله
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 16َجبد

 يكَٕبد غير حٛخ

 ْٕاء / رشثخ ظٕء انشًظ حٕٛاٌ َجبد

مناطق انتقالية بين 
الصحاري و الغابات 
المعتدلة و تنتشر 

 داخل القارات

أعشابيا طويمة ، 
أشجارىا قميمة جدا ، 
تكثر في أفريقيا ، و 
 تكثر آكلات الأعشاب

أوراق أشجارىا إبرية 
 ، تحمل مخاريط

شتاءىا بارد طويل 
 ثمجي، و صيف قصير

 السناجب كلاب البراري الحمار الوحشي

Ibrahim ali 



 

 

 انشػٙ الجبئش     يهٕحخ انترثخ   رهف انترثخ    نزصحش   ا
17 

 انشػٙ الجبئش    -يهٕحخ انترثخ     -رهف انترثخ    -انزصحش   

لأٌ المُبؼق انضساػٛخ في انكٕٚذ تحٛػ ثٓب انصحشاء يٍ كم عبَت ، كًب أٌ المُبخ حبس 
 تم بحًذ الله ممب ٚؤد٘ نضٚبدح الجفبف . عذا صٛفب 

Ibrahim ali 



 الفصؿ الدراسي الثاني             لصؼ السابع               عموـ ا               

 

 

 لمسوائؿ قوة عمى الأجساـ فتجعميا تطفو أو تغوص . -

 فف مف الطفو فوؽ ػػػػػالسكِّف ىذه القوة تعمؿ رأسيا مف أسفؿ إلى أعمى تسمى قوة دفع السائؿ ، و تُم   -
 م كِّف طح الماء و الغواصات مف الغوص في أعماؽ مختمفة في البحار و المحيطات ، كما تُ ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػس

 مف وزنيا و أوزاف ما عمييا . الجسور الخرسانية مف الطفو عمى سطح الماء عمى الرغـ

 
 

 

 72طـ  فىش : وٍف رغزغٍع اٌغٛاطخ أْ رغفٛ عٍى عغخ الدبء ٚ أْ رغٛص في أعّبق مخزٍفخ ؟ ط :
 اوي وزنيا ، و تغوص في ػػػػػػػػػػالغواصة تطفو كالسفينة لآف بيا تجويؼ يمكنيا مف إزاحة كمية كبيرة مف الماء يسجػ :
 يتـ ممئيا بالماء تزيد مف وزنيا لموصوؿ لمعمؽ المطموب . خزاناتأعماؽ مختمفة لاحتوائيا عمى      

 لمكويت ميناء بحري يتـ فيو التبادؿ التجاري بواسطة السفف الكبيرة . -

 . السفينة مصنوعة مف الفولاذ الصمب الذي يُصنع مف الحديد -

 كما يستخدـ في صنع المسػػػػػػػػػػػػامير التي  ،الحديد يستخدـ لصنع ىياكؿ قوية مثؿ ناطحات السحاب  -
 يمكف استخداميا في تثبيت قطع مف الخشب معا .    

 ط : ِبرا يحذس عٕذ ٚضع ِغّبس دذٌذي في الدبء .
 جػ : يغوص المسمار في الماء و يصؿ حتى القاع .

 لار .ٌغٛص الدغّبس الحذٌذي في الدبء ثٍّٕب رغفٛ اٌغفٓ الدظٕٛعخ ِٓ اٌفٛط : عًٍ : 
 السبب : المسمار يغوص لأف وزنو أكبر مف قوة دفع الماء عميو ، و تطفو السػػػػػػػػػػػػػػػػفينة لأف بيا  جػ :

 تجويؼ يزيح كمية كبيرة مف الماء يساوي وزنيا .               
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 ٚ لذ ٌغٛطبْ ، ٚ لذ ٌغفٛ أدذّ٘ب ٚ ٌغٛص الأخش . لذ ٌغفٛ الجغّين  ،

 رغٛص ٚسلخ الألدٍَٕٛ اٌزً عٍى شىً وشح ِظّزخ ٚ رغفٛ اٌزً عٍى شىً لبسة

 رضداد لٛح دفع الدبء ثضٌبدح دجُ الجغُ ، ٚ ثبٌزبلي عفب اٌشىً اٌىجير ٚ غبص اٌظغير

 73طـ  

 

 74طـ  

2 2 

 لذّب ٔفظ الحجُ ٚ ِظٕٛعبْ ِٓ ٔفظ الدبدح فٍىْٛ لذّب ٔفظ اٌٛصْ لأْ

 ٌغفٛ لبسة الألدٍَٕٛ ، ٚ رغٛص وشح الألدٍَٕٛ  .

 طفش

1 

 الجغُ اٌغبفي لا ٚصْ ٌٗ ، ٚ الجغُ داخً الدبء ٚصٔٗ ألً ِٓ ٚصٔٗ في الذٛاء –ٔعُ 

 الجغُ اٌغبفي لا ٚصْ ٌٗ ، ٚ الجغُ داخً الدبء ٚصٔٗ ألً ِٓ ٚصٔٗ في الذٛاء –مدبصٍخ  ٔعُ

3
5

 طفش

6 5 

2 

 : لأْ لٛح اٌذفع أوبر ِٓ ٚصْ الجغُ أٚ رغبٌٚٗ



ظُّ عٍى شىً ثٗ تجٌٛف ؟
ُ
ذ ِٕٙب اٌغفٍٕخ لم ر

َ
ٕعِ

ُ
 ط : ِبرا يحذس ٌٛ أْ وٍّخ الحذٌذ اٌزً ط

 جػ : الحدث : تغوص السفينة في الماء مثؿ مسمار الحديد .

 اٌعٛاًِ اٌزً رزٛلف عٍٍٙب لٛح اٌغفٛ : -
 ( وزف الجسـ .                     1     
 . كمية الماء التي يزيحيا الجسـ ) وزف السائؿ المزاح (( 2     

 ؟ ِبرا يحذس عٕذ ٚضع جغُ في الدبءط :
 وة تعادؿ وزف الماء المزاح .قجػ : الحدث : الجسـ يمقى دفعا مف أسفؿ إلى أعمى ب

 إذا كاف وزف الماء المزاح أكبر مف وزف الجسـ فإف الجسـ يطفو . -

 إذا كاف وزف الماء المزاح أقؿ مف وزف الجسـ فإف الجسـ يغوص . -

 إذا كاف وزف الماء المزاح مساويا لوزف الجسـ فإف الجسـ يصبح معمقا . -

 ط : عًٍ : ٚصْ الجغُ في الدبء ألً ِٓ ٚصٔٗ في الذٛاء .
 لوجود قوة دفع السائؿ و التي تقمؿ مف وزف الجسـ لأنيا تعمؿ رأسيا إلى أعمى . جػ : السبب :

 . اٌٛصْفي قياس  الدٍضاْ اٌضٔبروًيتـ استخداـ  -

 . إٌٍٛرٓىي  ٚدذح لٍبط اٌٛصْ -

 75عفٍٕخ رٍزبٍٔه : طـ # ٔبلش خغٛسح الججبي الجٍٍذٌخ ثعذ ِشب٘ذح فٍٍُ رعًٍٍّ عٓ دبدس غشق 

 ،المثالج ، انفصمت عف أطراؼ إحدىالجميد ضخمة مف ةكتم وى الجبؿ الجميدي  
 مف  ـ ىذا الجبؿ الجميدي إلى كتؿ صغيرةػػػػػػػػػػػػينقس. و قد  و تتجو إلى المحيط  
 ، لماذا ؟؟ قد تشكؿ خطورة عمى السفف في المنطقةالجميد   
 ىو  مف الجبؿ الجميدي غير فقطػػػػػػػػػػورة أف جزء صلأنو كما ىو واضح في الص  
 فينة و باقي الجبؿ غائص في الماء لا يظير لقائدػػػػػػػػػػػػػػػػػػػيظير لقائد الس الذي  
 طداـ قد يُحدثػػػػػػػػػالسفينة و ىو الذي يمثؿ الخطر عمى السفف لأنو عند الاص  
 طٛسح ِشوجخ ٌىزٍخ جٍٍذٌخ ِزذشوخ داخميا فتغرؽ السفينة .ثقب في جسـ السفينة يسمح بتسرب الماء    

3 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%AC%D9%84%D9%8A%D8%AF
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%AC%D9%84%D9%8A%D8%AF
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AB%D9%84%D8%AC%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AB%D9%84%D8%AC%D8%A9


 76# شب٘ذ ٚ ٔبلش فٍٍّب رعٍٍٍّب ٌٛضخ أٍّ٘خ عفٛ الجٍٍذ ٚ رىٍف اٌىبئٕبد الحٍخ اٌجذشٌخ تحذ الدبء : طـ 
 حت طح تشكؿ عازؿ حراري لمماء المتواجد في قاع البحيرة تػػػػػػػػػػػػػطبقة الجميد التي تطفو عمى الس      
 ماؾ و النباتات بالعيش خلاؿ مواسـ البرد دوف ػػػػألواح الجميد مما يسمح لمكائنات الحية مثؿ الأس      
 تاء و ػػػػػػػػػلماتت الأحياء خلاؿ فصؿ الش ركب الماءأف تتجمد. لولا ىذه الخاصية التي يتميز بيا مُ       
 .بالتالي لما تطورت الحياة      

 76الدذٌٕخ اٌعبئّخ ثٍغخ عشثٍخ عٍٍّخ :  طـ  # اوزت فمشح عٓ
 يّ،ػػػػػػػػػىي مدينة إيطاليّة وميناء بحريّ رئيس) المدينة العائمة ( و  البندقية       
 جزيرة، 118مُكوّنة مف مجموعة مف الجزر الصغيرة التي يصؿ عددىا إلى       
 القوارب لمتنقؿ فيما بينيا.  تخد ـػػػػػتربط بينيا الجسور والقنوات المائيّة، وتُس      
 ياحية ػػػتتمتع مدينة البندقية بمُناخ مُعتدؿ بشكؿ عاـ، تُعتبر مدينة البندقية مف أبرز الوجيات الس      
 . التي تستقطب السياح مف جميع أنحاء العالـ سنويا      

 ط : ِبرا يحذس عٕذِب رزذشن اٌغٍذفبح داخً الدبء ؟
 تسبح بسرعة عمى عكس حركتيا البطيئة عمى اليابسة . جػ :

 

 ثغشعخ في الدبء عىظ دشوزٙب اٌجغٍئخ عٍى اٌٍبثغخ . ط :عًٍ : رزذشن اٌغٍذفبح
 . السبب : لوجود قوة دفع الماء لأعمى و التي تُقمؿ مف وزف السمحفاة فتتحرؾ بسيولة و سرعةجػ :

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 77طـ 

ِع الإدغبط  ٌزذشن اٌغجك لأعفً
 ثمٛح ِعبوغخ ِٓ الدبء 

 ٌزذشن اٌغجك لأعٍى ٚ ٌغفٛ عٍى عغخ الدبء

 ٌٍغبئً لٛح دفع رذفع الأجغبَ لأعٍى .

 ٌٙجظ اٌغجك رذسيجٍب في الدبء وٍّب صاد ٚصٔٗ ثبٌىشاد إلى أْ ٌغٛص .

 ٌغفٛ الجغُ إرا وبْ ٚصٔٗ ألً ِٓ لٛح دفع اٌغبئً 
 4 ٚ ٌغٛص إرا وبْ ٚصٔٗ أوبر ِٓ لٛح دفع اٌغبئً .



 -رزعشع الأجغبَ عٕذ ٚضعٙب في الدبء إلى لٛرين : -
 ( قوة وزف الجسـ إلى أسفؿ .1     
 ( قوة دفع الماء عمى الجسـ إلى أعمى .2     

 ط : عًٍ : ٌغزغٍع اٌغٛاطْٛ اٌغٛص تحذ الدبء دبٍِين أٔجٛثخ الأوغجين دْٚ أْ ٌشعشٚا ثضمٍٙب
 جػ : السبب : لوجود قوة دفع الماء لأعمى و التي تُقمؿ مف وزف الأنبوبة .

 

       -ٌغفٛ الجغُ في دبٌزين : -
 ( إذا كانت قوة دفع السائؿ أكبر مف وزنو .1     
 إذا كانت قوة دفع السائؿ مساوية لوزف الجسـ بشرط أف يحدث ذلؾ عند سطح السائؿ .( 2     

 ائؿ و عند ذلؾ يكوف الجسـ ػػتتساوى قوة دفع السائؿ مع وزف الجسـ عند أي عمؽ في بطف الس قد -
 ، و تـ أخذ ىذه الفكرة في صناعة الغواصات .معمقا     

 اوي وزنيا . و ػػػػػػػػػػػػػػػػػتطفو الغواصة عمى سطح الماء لأف بيا تجويؼ يزيح كمية كبيرة مف الماء يس -
 قوة دفع الماء أكبر مف وزنيا . بمعنى أخر لأف    

 ة أف يغوص في ػػ، فعندما يريد قائد الغواص الغواصة مزودة بخزانات في قاعيا و جوانبيا و مؤخرتيا -
 مح بدخوؿ الماء إلى الخزانات رويدا رويدا فتصبح أثقؿ وزنا ويصبح وزنيا أكبر مف ػػػػػالماء فإنو يس   
  .عمؽ معيف يصبح عندىا قوة دفع الماء مساويا لوزف الغواصةقوة دفع الماء عمييا فتغوص حتى    

 وؿ ػػػػػػػػػيمكف لقائد الغواصة التحكـ في كمية الماء اللازمة لمؿء الخزانات تبعا لمعمؽ الذي يريد الوص -
 إليو مف خلاؿ ممئيا و تفريغيا .   

 لخزانات مف الماء و يتـ ممئيا باليواء ة الطفو مرة أخرى فإنو يُفرغ جميع اػػػػػػعندما يريد قائد الغواص -
 فتصبح قوة الدفع أكبر مف وزنيا فتطفو .    
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ُ
 ضاح (ٌٕغىت الدبء ِٓ اٌفزذخ الجبٔجٍخ ٌٍىأط . ) ٌ

غجً أصٕبء إٌشبط
ُ
 ر

  =وزنو في الماء  –وزف الجسـ في اليواء  =قوة الدفع 

 حجم الماء المزاح = حجم الجسم المغمور 5



مًٍ ِٓ ٚصٔٗ ، ٚ ٌىْٛ : -
ُ
 عٕذ ٚضع جغُ في عبئً فإٔٗ ٌٍمى لٛح دفع ِٓ أعفً لأعٍى ر

 وزف الجسـ في السائؿ ) الظاىري ( أقؿ مف وزنو في اليواء ) الحقيقي (  *      

 وزف الجسـ مغمورا في السائؿ –الظاىري في الوزف = وزف الجسـ في اليواء  *  التغير      

 التغير الظاىري في الوزف = قوة دفع السائؿ *       

 وزف الجسـ مغمورا في السائؿ –وزف الجسـ في اليواء قوة دفع السائؿ =   *      

# 

 

 

 

 

 

 

 : إذا غُمِر  جسـ في سائؿ فإنو يمقى دفعا مف أسفؿ لبعذح أسخمٍذط* 
 إلى أعمى بقوة تساوي وزف السائؿ المزاح بالجسـ                         

 المغمور .                         

 الإجابات حسب الأدوات .تختمؼ :   82تحمٍك لبعذح أسخمٍذط عٍٍّب : طـ  -

 83# دذد اٌعٛاًِ اٌزً رزٛلف عٍٍٙب لٛح دفع الدبء :  طـ  
 المغمور .  تزداد قوة الدفع بزيادة حجـ الجسـ  ) تناسب طردي ( . ( حجـ الجسـ1     
 تزداد قوة الدفع بزيادة كثافة الماء  ) تناسب طردي ( .  ( كثافة الماء .2     
 ( عجمة الجاذبية الأرضية في ذلؾ المكاف . 3     

 

 

 

 80طـ 

 

 

6 

 

 قوة الدفع = وزن السائل المزاح          أي أن : 



 ٍٔٛرٓ ، ٚ عٕذ غّشٖ في اٌغبئً   5ادغــــــت لٛح دفع اٌغبئً عٍى جغُ ٚصٔٗ في الذٛاء  # 
 83ٍٔٛرٓ ؟       طـ  3أطجخ ٚصٔٗ      

 الحٍـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ٚصْ الجغُ في اٌغبئً   -ٚصْ الجغُ في الذٛاء    =لٛح دفع اٌغبئً            

  ٍٔٛرٓ 2  =                      3           -                5               =لٛح دفع اٌغبئً            

 شب٘ذ ٚ ٔبلش فٍٍّب رعٍٍٍّب عٓ طٕبعخ اٌغفٓ ٚ اٌغٛاطبد ٚ اعزخذاِٙب في دٍبرٕب ،# 
 84اٌعّلالخ ٚ اٍّ٘زٙب :  طـ بخبطخ ٔبللاد إٌفظ 

 فف و الغواصات عمى تكنولوجيا قائمة عمى مبدأ الطفو حيث يمزـ وجود تجويؼ ػػػػيتـ صناعة الس       
 ة فتقؿ كثافتيا حيث تصبح كثافتيا الكمية أقؿ مف كثافة ػػػػػكبير يزيد مف حجـ السفينة أو الغواص       
 و تستخدـ السفف في التجارة و الصيد  صات في الأمور العسكريةالماء فتطفو ، و تستخدـ الغوا       
 و في نقؿ النفط ) الذي يعتبر مف أىـ مصادر الطاقة في العالـ ( مف الدوؿ المصدرة إلى الدوؿ        
 المستوردة .        

 ٍى ِجذأ اٌغفٛ ِٓ خلاي ع# طُّ ٍِفب إٌىترٍٚٔب دٛي الدششٚعبد اٌزىٌٕٛٛجٍخ اٌمبئّخ 
 84ش في ِٛالع اٌزىٌٕٛٛجٍب اٌشلٍّخ :  طـ اٌجذ

 ( صناعة السفف و الغواصات .1       
 صناعة جياز الييدروميتر تـقياس كثافة السوائؿ المجيولة: حيث ( 2       
 مبة والسائمة والمزجة والتي تسمح بنفاذ السوائؿ، وذلؾ باستخداـ ػػػػػػػػػػػػػتحديد كثافة المواد الص( 3       

 METTLER TOLEDO   أطقـ قياس الكثافة مف شركة           
 ) المستخدـ في موتورات الماء ( . مفتاح عوامة المنسوب ذو الربط المغناطيسي( 4       
 خفيؼ كالييميوـ أو ىواء ساخف .بغاز ( استخداـ البالونات والمناطيد : حيث يتـ ممؤىما 5       
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 عزخزٍف الإجبثبد دغت الأدٚاد 85طـ  

 

 رٕبعت عشدي

 86طـ  
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رضداد لٛح دفع 
اٌغبئً ثضٌبدح دجُ 

 الجغُ الدغّٛس



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لا رشرفع اٌجٍضخ .

 .إلى أعٍى  رشرفع اٌجٍضخ

 . (وضبفخ الدبدح  )اخزلاف ٔٛع اٌغبئً  

 

ً٘ طفخ فٍضٌبئٍخ مدٍضح ٌٍّبدح رعبر عٓ اٌعلالخ 
 ( وزٍخ ٚدذح الحجَٛ ِٓ الدبدح )ثين اٌىزٍخ ٚ الحجُ 

 3جُ/عُ 1 =وضبفخ الدبء 

 وضبفخ الدٛاد إِب أوبر أٚ ألً ِٓ وضبفخ الدبء .

 86طـ  

 87طـ  
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 اٌعٛاًِ اٌزً رزٛلف عٍٍٙب لٛح دفع اٌغبئً : -

 :  تزداد قوة دفع السائؿ بزيادة حجـ الجسـ . ) تناسب طردي (  دجُ الجغُ( 1     
 السائؿ . ) تناسب طردي (تزداد قوة دفع السائؿ بزيادة كثافة   : وضبفخ اٌغبئً( 2     

 المادة تغوص في السائؿ عندما تكوف كثافة السائؿ أقؿ مف كثافة المادة . -

 تطفو المادة عندما تكوف كثافة السائؿ أكبر مف كثافة المادة الصمبة . -

 

 

  اٌضئجك

  الحذٌذ

 اٌضٌذ

 الخشت

 

 

 87طـ  

 88طـ  
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 أقؿ كثافة

 أكبر كثافة



 لاقة وحدة الحجـ بوحدة الكتمة .عصفة فيزيائية مميزة للأجساـ ، تُعبر عف  -: اٌىضبفخ *
 كتمة وحدة الحجوـ مف المادة .ىي  -            

 ط : وٍف يمىٓ جعً الجغُ الأوضش وضبفخ ِٓ الدبء ٌغفٛ عٍى عغذٗ ؟
 جػ : يمكف ذلؾ مف خلاؿ جعؿ حجمو كبيرا و يحتوي عمى تجاويؼ .

 بناء عمى ذلؾ تمت صناعة السفف بحيث يسمح ليا حجميا بإزاحة كمية كبيرة مف الماء تساوي  -
 وزنيا فتبقى طافية .   

 بميمسوؿ يجب مراعاة ألا تتعدى حمولة السفينة الحد المسموح بو ، و ليذا قاـ العالـ صموائيؿ -
 برسـ خطوط عمى جانبي السفينة تمثؿ حد الأماف ، و سُميت بخطوط بميمسوؿ .   

 

 

 

 

 
 

 89# ضع ثٍضخ في صلاس محبًٌٍ مخزٍفخ اٌتروٍض ، ٚ لادظ ِٛضع اٌجٍضخ في وً محٍٛي :  طـ 
 

 

 

 
 
 
 

 

 

 عزة

 أوضش ٍِٛدخ

 ألً ٍِٛدخ

 89طـ 
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 90# ٔبلش وٍفٍخ عًّ اٌغٛاطخ ٌظٕع نمبرط لذب :  طـ 
 لمطفو. فالغواصات الحديثة تحتوى عمى  ارخميدس ات الحديثة تعتمد عمى قانوفػػفكره عمؿ الغواص     
 ومف ثـ التحكـ في عمقيا في الماء. تختمؼ  ةػػػػػػػػػػف خلاليا التحكـ في كثافو الغواصحاويات يتـ م     
 .لحاويات مف غواصو لأخرىاشكاؿ ا     
 في  ةلمحاوي ةالسفميو  ةمامات العمويػػػػػػػػػػػػػػػػػػػيتـ فتح الص الماء تحت سطح ةعندما يراد انزاؿ الغواص     
 لتيبط إلى عمؽ معيف  ةط كثافو جسـ الغواصػػػػػػػػػػػفيزداد متوس اليواء يحؿ الماء محؿ يك ةالغواص     
 .تحت سطح الماء     
 وضخ ىواء مضغوط مف  ةلمغواص ةفميػػػػػػػػػح فيتـ ذلؾ بفتح الصمامات السما عند رفعيا إلى السطأ     
 .مف الماء فيقؿ متوسط كثافو الجسـ فترتفع إلى السطح ةليتـ تفريغ الغواصالأعمى      
 نزاليا إلى القاع أو صعودىا فيتـ ذلؾ عف طريؽ الزلاقات ا  و  ةػػػػػػػػػػػػػما عند التحكـ في عمؽ الغواصأ     
 . ةودة في مقدمو ومؤخره وبرج الغواصالموج ةالجانبي     
 ارا، فيتـ ذلؾ عف طريؽ الزلاقات "الزعانؼ" الموجودة في ػػػػػػػػػػػػوعند التحكـ في اتجاىيا يمينا أو يس     
 .ةالموجودة في مؤخره الغواص ةوالجانبي ةف خلاؿ التصميمات لمزعانؼ الرأسيم ةمؤخره الغواص     
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 

 

 

 جـ 251 =كتمة الجسـ 
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 اٌٍْٛ الأخضش اٌغبِك

 الأطفشاٌٍْٛ 
 

 

 

 

 ٌمً ٚصْ اٌظخشح

 ٌٛجٛد لٛح دفع الدبء ٚ اٌزً رعًّ سأعٍب إلى أعٍى فٍمً ٚصْ اٌظخشح .
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 دجُ الجغُ  :  رضداد لٛح دفع اٌغبئً ثضٌبدح دجُ الجغُ . ) رٕبعت عشدي (
 وضبفخ اٌغبئً : رضداد لٛح دفع اٌغبئً ثضٌبدح وضبفخ اٌغبئً . ) رٕبعت عشدي (

 

   3عُ 30    الدىعت اٌضبٌش

 رضداد لٛح اٌذفع ٌضٌبدح وضبفخ اٌضئجك

 ٌذوضبفخ اٌض ٌٕمضلٛح اٌذفع  مًر
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رغفٛ اٌجٍضخ فٛق عغخ الدبء عٕذ إطبفخ وٍّخ ِٓ الدٍخ لأْ الدٍخ ٌضٌذ 
 ِٓ وضبفخ الدبء فزضداد لٛح اٌذفع ٚ رىْٛ أوبر ِٓ ٚصْ اٌجٍضخ .

17 



 

 

 تم بحّذ الله ٚ رٛفٍمٗ
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 الفصل الدراسي الثاني                لصف السابع          عموم ا                  

 

 

 العناصر و المركبات ىي أساس المادة . -

 : ىو مادة مكوّنة من نوع واحد من الذرات . اٌؼٕصش* 

 : ىو اتحاد عنصرين أو أكثر . المشوت* 

 ػًٍ : يدىٓ أْ رزشىً اٌؼذٌذ ِٓ المشوجبد . ط :
 جـ : لاختلاف العناصر و اختلاف طرق ترابطيا .

 يمكن أن تتفاعل المركبات مع بعضيا البعض لتُشكل مركبات جديدة مختمفة . -

 98صـ    ِبرا ٔغزٕزظ ِٓ اٌصٍغ اٌىٍٍّبئٍخ ؟ -
 
 

 
 

ن مركبات ل -         يا خواص تختمف عن خواص عناصرىا .تتحد العناصر مع بعضيا لتكوِّ
 ترتبط ذرة كربون مع ذرتين أكسجين لتكوين جزيء من غاز ثاني أكسيد الكربون . -       
 كون منيا .تتختمف خواص المركب عن خواص العناصر التي ي -       
 عدد الذرات الداخمة في التفاعل يساوي عدد الذرات الناتجة منو . -       

 98صـ     خٛاص المبدح اٌصٍجخ ٚ اٌغبئٍخ ٚ اٌغبصٌخ ؟ ِب ً٘ -
 
 
 

 

 
 

4

 

 

1 

 



  المادة الصمبة ليا شكل ثابت و حجم ثابت . -                  

 المادة السائمة ليا شكل متغير و حجم ثابت . -                  

 المادة الغازية ليا شكل متغير و حجم متغير . -                  

 98صـ     ػلاَ رذي ٘زٖ اٌشِٛص ؟ -
 
 
 

 كل عنصر من العناصر الكيميائية لو رمز خاص بو . -           

 يدل رمز العنصر عمى اسم العنصر و عمى ذرة واحدة منو . -           

 يمكن التعرف عمى المواد من خلال خواصيا . -           

 99   صـ  # ِبرا يحذس ٌؼٕصش إٌحبط ػٕذ رغخٍٕٗ ؟ 
 عُ 5 عمى الميزان و سجل قراءتكو ضعيا ( خذ قطعة من النحاس 1

 خذ قطعة النحاس و ضعيا عمى ليب موقد بنزن :باستخدام الماسك ( 2
    ٌزىْٛ ٌْٛ أعٛد ) ٘جبة : وشثْٛ (ملاحظاتي :     

 عُ 5,10   سجل قراءتك  ليب موقد بنزن وعمى  بعد تسخينياقطعة النحاس  حدد كتمة( 3
 ( اٌؼٕصش لا يدىٓ تجضئزٗ . ) ٌضداد ٚصْ ػٕصش إٌحبطاستنتاجي :     

ن مركبات . -  يمكن أن تتحد العناصر مع بعضيا البعض و تُكَوِّ

 تتكون المركبات من عنصرين أو أكثر ، و توجد في حالات المادة الثلاثة . -
 المشوجبد

 غبصٌخ                    عبئٍخ                            صٍجخ     
 ثاني أكسيد الكربون                   الماء                          كموريد الصوديوم (     ممح الطعام )           
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 011  # حًٍ المبء إلى ِىٛٔبرٗ : فصً المبء إلى ػٕبصشٖ :  صـ
. اغمر قطبين من الكربون  U( ضع الماء مع حمض الكبريتيك المخفف في أنبوب عمى شكل حرف 1

 في طرفي الأنبوب ثم صميما بمصدر لمتيار الكيربي .
 . رزصبػذ فمبػبد ػٕذ ولا اٌمغجين ) غبصاد (ملاحظاتي :      

 -( قرِّب شظية مشتعمة إلى فوىة كل من الأنبوبين . لاحظ ما يحدث :2
 . الهٍذسٚعين * صوت فرقعة دليل عمى اشتعال غاز          

 . الأوغغين* ازدياد الاشتعال دليل عمى غاز           
 . الأوغغينو   الهٍذسٚعيناستنتاجي : الماء مركب يتكون من عنصرين ىما       

 011  صـ  ؟ في المبء  # ِبرا يحذس ػٕذ ِضط وبرٌزبد إٌحبط ٚ وشثٛٔبد اٌىبٌغٍَٛ
 . أضف الماء إلى كبريتات النحاس( 1

 . رزٚة وبرٌزبد إٌحبط في المبء ٚ ٌزىْٛ محٍٛي أصسقملاحظاتي :      

 . كربونات الكالسيوم( أضف الماء إلى 2
 . ساعتٌزىْٛ ، ٚ  وشثٛٔبد اٌىبٌغٍَٛ في المبءزٚة لا رملاحظاتي :      

  . المحٍٛي ٔٛع خبص ِٓ المخبٌٍظاستنتاجي :      

 ماذا نسمي كربونات الكالسيوم مع كبريتات النحاس في الماء ؟ و لماذا ؟ ( 3
 .  (ساعت وشثٛٔبد اٌىبٌغٍَٛ ، ٚ  وبرٌزبد إٌحبط محٍٛي )مخٍٛط  ٌغّى          

          ** استخدم القفازات في المختبر للأمن و السلامة .

 010   # اعزخذاِبد وشثٛٔبد اٌىبٌغٍَٛ في مجبي اٌصٕبػخ : صـ

غزخذَ وشثٛٔبد اٌىبٌغٍَٛ     
ُ
 ٚ المغبط ٚ اٌغلاء ٚ اٌٛسق ٚ ِٛاد اٌجٕبء ٚ  صٕبػخ اٌٍذائٓفي ر
 ٍت ٚ في صٕبػخ اٌضعبط  ٚ اٌذٚاء ٚ الأغزٌخ ٚ اٌؼٍف الحٍٛأً ٚ ــــفي صٕبػخ الحذٌذ ٚ اٌص    
 الأسمذح اٌضساػٍخ ٚ في اٌضعبط اٌجٍٛسي ٚ في صٕبػخ اٌغجبشير المغزخذَ في المذاسط .    
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 ىو أبسط صور المادة .  -: اٌؼٕصش* 
 لا يمكن تقسيمو إلى مادتين . -             
 يتكون من نوع واحد من الذرات ، أي أنو يتكون من مادة واحدة . -             

 -أِضٍخ ػٍى اٌؼٕبصش : -

 : يستخدم في صناعة السيارات . Fe   الحذٌذ( 1     

 : يستخدم في صناعة أواني الطيي و ىياكل الطائرات .  Al     الإٌٍَِٔٛٛ( 2     

 : غاز الحياة . ) ضروري لمتنفس ( O2   الأوغغين( 3     

 الترمومترات المستخدم في قياس الحرارة .: يستخدم في صناعة    Hg   اٌضئجك( 4     

 : يستخدم في صناعة حميّ النساء .  Au   اٌز٘ت( 5     

 : صناعة أقلام الرصاص .   C   اٌىشثْٛ( 6     

 من اتحاد عنصرين أو أكثر . ن: مادة تتكو المشوت* 

   -أِضٍخ ػٍى المشوجبد : -

 . اٌغىش( 1     

 :  H2O  المبء (2     

 الماء مركب من عنصرين ىما الييدروجين و الأكسجين . -           
 -يمكن تحميل الماء إلى عنصريو بواسطة كيرباء البطارية ، حسب المعادلة التالية : -           

 
 

     الماء لا يشتعل و لا يساعد عمى الاشتعال .مركب  -     
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 عنصر الييدروجين غاز يشتعل . -     
 الأكسجين غاز يساعد عمى الاشتعال .عنصر  -     

 مدب عجك ٔغزٕزظ أْ صفبد المشوت تخزٍف ػٓ صفبد اٌؼٕبصش اٌزً ٌزىْٛ ِٕٙب . -

  : ىو مزيج من مادتين أو أكثر غير متحدة مع بعضيا . المخٍٛط* 

  -أِضٍخ ػٍى المخبٌٍظ : -
 الماء مع الرمل . -          
 الرمل مع برادة الحديد . -          
 ( محٍٛيالماء مع الممح .  )  -          
 اليواء الجوي . -          

 يمكن فصل المخموط بطرق بسيطة مثل : الترشيح  /  التقطير  /  قمع الفصل  /  المغناطيس - 

 . ىو نوع خاص من المخاليط يحتوي عمى مذيب و مذاب:  المحٍٛي* 

 013 :   صـػٕذ إضبفخ المٍح إلى المبء ٚ اٌفٍفً  اٌغؼبَ ٍِحالمبء ِغ اخزبر # 
 ٌزٚة ٍِح اٌغؼبَ في المبء ٚ ٌزىْٛ محٍٛي . ملاحظاتي : -        
 : الماءعند إضافة الفمفل إلى  -        
 ( مخٍٛط. ) ٚ ٌزىْٛ ساعت المبء فياٌفٍفً  ٌزٚةلا ملاحظاتي :  -        
 . ِغ اٌفٍفً المبءأييما يصبح مخموطا ؟  -        

 # اوزت رمشٌشا ػٓ حٍمخ ٔمبشٍخ ثين مجّٛػزين ِٓ المزؼٍّين : المجّٛػخ الأٚلى رؤوذ أْ المحٍٛي ٌزىْٛ 
 013  صـ  ِٓ ِبدح ٚاحذح ، ٚ المجّٛػخ اٌضبٍٔخ رؤوذ أْ المحٍٛي ٌزىْٛ ِٓ ِبدرين :   

 عبٌجذ المجّٛػخ اٌضبٍٔخ المجّٛػخ الأٚلى أْ رصٕغ محٍٛلا أِبِٙب ، ٚ رمذِٗ لهب ، فبحزبسد    
 المجّٛػخ الأٚلى في إيجبد محٍٛي ٌزىْٛ ِٓ ِبدٖ ٚاحذح ، فمبِذ المجّٛػخ اٌضبٍٔخ ثئراثخ    
 خبٌٍظ .المٍح في المبء فبخزفى المٍح ٚ ثبٌزبلي ٌصجح ٌذٌٕب محٍٛي ، ٚ ٘ٛ ٔٛع خبص ِٓ الم   
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 تتكون المادة من وحدات صغيرة جدا جدا تسمى جزيئات . -

 يعتبر الجزيء أصغر جزء من المادة و يحمل خواص المادة . -

 014   # رفزٍذ ِىؼت اٌغىش : صـ
 خذ قطعة السكر و تذوقيا ، ما طعميا ؟  -1     
 . عؼّٙب حٍٛملاحظاتي :            
 ىا .احدإفتت قطعة السكر إلى أجزاء صغيرة ثم تذوق  -2     
 . عؼّٙب حٍٛملاحظاتي :            
 استمر في طحن السكر ثم تذوق جزءا من مسحوق السكر . -3     
 . عؼّٙب حٍٛملاحظاتي :            
 . تحزفظ المبدح بخٛاصٙب ِّٙب تجضأداستنتاجي :            
 .بخٛاص المبدح و يحتفظ  الجضيءأصغر جزء من المادة ىو  -4     

 015   صـ ٔزشبس ثشِٕغبٔبد اٌجٛربعٍَٛ في المبء :ا# 
 أمامك كأس بو ماء . -1     
 أضف كمية من برمنجانات البوتاسيوم الصمب إلى الماء ، ماذا يحدث ؟ -2     

 . اٌجٛربعٍَٛ في المبء رٕزشش عضٌئبد ثشِٕغبٔبدملاحظاتي :            
 عضٌئبد المبدح في حبٌخ حشوخ ِغزّشح ، ٚ ثبٌزبلي رزحشن عضٌئبد : فسر ما حدث  -3     

 ثشِٕغبٔبد اٌجٛربعٍَٛ في المغبفبد اٌجٍٍٕخ ثين عضٌئبد المبء ٚ                                   
 ٚ ٌٕزشش ٌْٛ اٌبرِٕغبٔبد .ب رزذاخً الجضٌئبد ِغ ثؼضٙ                                  

 015   صـ # ػغشي ٌٕزشش :
 رش كمية من العطر في زاوية المختبر . ماذا يحدث ؟ -1     

 . رٕزشش سائحخ اٌؼغش في وً أنحبء المخزبرملاحظاتي :            
 فسر اختفاء العطر : -2     

  . الهٛاءيخزفً اٌؼغش لأْ عضٌئبرٗ رٕزشش ثين عضٌئبد           
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 017 - 016صـ :       ط : ِب ً٘ خٛاص المبدح ؟

 ( الرائحة4( الطعم                  3( المون              2الحالة            ( 1جـ : 

 -الحبٌخ : -أٚلا : -
 ىناك ثلاثة حالات رئيسية لممادة عمى سطح الأرض و ىي :          

 .، و لا تُغير مكانيا  و متراصة جزيئاتيا متقاربة مع بعضيا -: اٌصٍجخالحبٌخ  -1               
 تتحرك الجزيئات حركة اىتزازية في مكانيا .  -                                    
 ليا شكل ثابت و حجم ثابت . -                                    

 ، و تُغير مكانيا و غير متراصة  متقاربة من بعضياجزيئاتيا  -: الحبٌخ اٌغبئٍخ -2               
 تتحرك الجزيئات حركة انسيابية . -                                    
 ليا شكل متغير و حجم ثابت . -                                    
 وعاء . شكل السائل يتغير مع تغير شكل ال -                                    
 يأخذ السائل شكل الوعاء الذي يوضع فيو . -                                    

 . متباعدة جدا و غير متراصةجزيئاتيا  -: الحبٌخ اٌغبصٌخ -3               
 تتحرك الجزيئات حركة حرة . -                                    
 ليا شكل متغير و حجم متغير . -                                    
 يأخذ الغاز شكل و حجم المكان الذي يوجد فيو . . -                                    

 -اٌٍْٛ : -صبٍٔب : -
 تختمف المواد في ألوانيا ، بعض المواد ليا ألوان مميزة .            
 حميب و القيوة من خلال ألوانيا .يتم التمييز بين الشاي و ال            

 -اٌغؼُ : -صبٌضب : -
 ض المواد من خلال طعميا ، مثل السكر الحمو و الممح المالح .نتعرف عمى بع            

  -اٌشائحخ : -ساثؼب : -
 نتعرف عمى بعض المواد من خلال رائحتيا مثل العطر و البصل و الثوم .            

 ٍِحٛظخ ٘بِخ :  @
 يعتبر السكر من المركبات التي تؤثر عمى جسم الإنسان ، لذلك تجنب تناولو بكثرة .       
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ف ػٍى داء اٌغىش ِٓ خلاي اٌجحش في الإٔترٔذ ٚ اوزت ثؼض الأعغش ػٓ أعجبة داء 
ّ
 # رؼش

 018   اٌغىش ِٓ إٌٛع اٌضبًٔ : صـ   
 ىو أكثر أنواع السكري  معتمد عمى الأنسولين (مرض السكري الغير  السكري من النوع الثاني )     
 شيوعا ، و يكون بسبب حدوث مقاومة من الجسم للأنسولين )اليرمون الذي ينظم حركة السكر      
 يحدث بشكل كبير لدى  وإلى خلايا الجسم ( ، أو أن الجسم لا ينتج الأنسولين بكميات كافية .      
 .قمة النشاط الرياضي  مع زيادة معدلات السمنة  والأطفال  و أحياناالبالغين ،      

 018ٔذ ػٓ ػلالخ الحشاسح بحشوخ الجضٌئبد : صـ  # ابحش في الإٔتر

 حيث إن جزيئات المادة تكون في حالة حركة مستمرة عند أي درجة حرارة، إذًا فيي تمتمك طاقة      
 ة الحركية، كما أن طاقتيا تتغير بشكل حركية، غير أن ىذه الجزيئات لا تمتمك جميعًا نفس الطاق     
 طدامات المتكررة مع الجزيئات الأخرى، وبناء عمى ذلك ــــــــــــدائم بسبب تغير سرعتيا نتيجة الاص     
 ا لمعدل الطاقة ـــــــــــ ـــًيمكننا تحديد فقط معدل الطاقة الحركية لمجزيئات وتكون درجة الحرارة مقياس     
 . لجزيئات المادةالحركية      

 لمعناصر و المركبات رموز تعبر عنيا و تدل عمييا . ىذه الرموز تسيل دراسة العناصر و المركبات -

 019صـ     ط : وٍف ٔفشق ثين اٌؼٕصش ٚ المشوت ؟
 يتم ذلك من خلال كتابة الرمز الكيميائي لكل منيما . -جـ :

 يتكون من نفسو فقط و لو رمز واحد عبارة عن حرف كبير أو حرفين أوليما كبير و  العنصر -    
 الأخر صغير .       

 يتكون من عدة رموز من رموز  هرمز  فإنالمركب يتكون من اتحاد عنصرين أو أكثر و بالتالي  -    
 . المكونة لو العناصر       

 019   وٍف رغزغٍغ أْ رفشق ثين اٌؼٕصش ٚ المشوت ؟  صـ :  # ثبعزخذاَ نمٛرط اٌزساد
 ثىزبثخ سِض وً ِّٕٙب .                    

ن من النم -1       ثم ارسم تصميمك :  Naذج شكل عنصر الصوديوم  و كوِّ

ن من النم -2       ثم ارسم تصميمك :  Clذج شكل عنصر الكمور  و كوِّ
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 الذي قمت بتصميميما ، صمم    Cl  رو نموذج الكمو   Naباستخدام نموذج الصوديوم   -3     
 ثم ارسم تصميمك :      Na Clمركب كموريد الصوديوم           

 ما الفرق بين العنصر و المركب ؟ -      
  .اٌؼٕصش ٌٗ سِض ٌزىْٛ ِٓ حشف أٚ حشفين أحذّ٘ب وجير ٚ الأخش صغير               
  ِٓ ػذح سِٛص ٌؼٕبصش مخزٍفخ .المشوت ٌٗ سِض ٌزىْٛ                

 ٍِحٛظخ ٘بِخ :  @
 عند تعرض العين لممواد الكيميائية يجب غسميا مباشرة بالماء .      

 001    :  صـ   Mg O    ِشوت أوغٍذ المغٍٕغٍَٛ اسعُ نمٛرط# 
 يتكون أكسيد المغنيسيوم من اتحاد ذرة أكسجين مع ذرة مغنيسيوم      

 
 
 وٍفٍخ وزبثخ سِٛص اٌؼٕبصش : -

 ( تم الاتفاق عمى أخذ الحرف الأول من اسم العنصر ليكون رمزا لو و يُكتب كبيرا .1     
 ( إذا اتفق عنصران في الحرف الأول فإن العنصر الذي اكتشف مؤخرا يأخذ حرفان الأول يُكتب 2     

 Heىيميوم       -     Hكبيرا و الثاني يُكتب صغيرا ،   مثل    ىيدروجين           

 Hg، مثل الزئبق   ( بعض العناصر تم أخذ رمزىا من الاسم اللاتيني ليا3     

 000ش لهب سِٛص :  صـ  # اٌؼٕبص
 ذرة  Oجزيء       O2؟   "  Oxygen  "اكتب رمز عنصر  " أكسجين " -1      
 ذرة Hجزيء          H2" ؟   Hydrogenاكتب رمز عنصر " الييدروجين ""  -2      
 C" ؟    Carbonاكتب رمز عنصر  " كربون " "  -3      

 " Hydrogen"  و عنصر "ىيدروجين" " Heliumميّز بين رمز كل من عنصر "ىيميوم""  -4      

 Hرمز الييدروجين                                   Heرمز الييميوم               

 استخدام الرموز يسيل دراسة العنصر من خلال التعرف عمى خصائصو الكيميائية و الفيزيائية .  -

  إذا كان رمز العنصر يتألف من حرف واحد يُكتب كبيرا . -

O 
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 ول كبيرا و الثاني يُكتب صغيرا .إذا كان رمز العنصر يتألف من حرفين يُكتب الأ  -

 

 

 

 

 

 

 تؤثر بعض المركبات الكيميائية عمى الجياز التنفسي ، مثل غاز الكمور و سائل البروم و أكاسيد الكبريت . -

 002    صـ  -:       Na Clشوت وٍٛسٌذ اٌصٛدٌَٛ  لم اسعُ نمٛرط# 
 يتكون كموريد الصوديوم من اتحاد ذرة كمور مع ذرة صوديوم            

 
 
 

 # حذد في مجّٛػبد اٌغشٌمخ الأٔغت لإيجبد المؼٍِٛبد ِٓ أُ٘ اٌؼٕبصش ٚ المشوجبد الأوضش 
 003   صـ  -ٔبلشٙب ِغ صِلائه :ٚفشح ، ٚ عغٍٙب رصبػذٌب في لبئّخ ، صُ    

 العنصر الرمز الاستخدام
 الحديد Fe صناعة السيارات و الدبابات و الكثير من الأدوات
 الألمنيوم Al صناعة أواني الطيي و ىياكل الطائرات و النوافذ

 الأكسجين O2 ضروري لمتنفس و في لحام و قطع المعادن
درجة الحرارةصناعة الترمومترات المستخدمة في قياس   Hg الزئبق 

   

 المركبات الرمز الاستخدام
 كموريد الصوديوم Na Cl في حفظ الطعام بالتمميح و في تحضيرىا

 السكر C12 H22 O11 في حفظ الطعام بالتسكير و في صناعة الحمويات
 الصابون C17 H35 COONa في التنظيف
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 الهٍذسٚعين

 ٍٍَٛالهٍ

 أُوزشف أٚلا الهٍذسٚعين

 لجً الهٍٍٍَٛ الهٍذسٚعيناوزشبف 

ضٌذ ِٓ اشزؼبي اٌشظٍخ
ُ
ٌ 

 ٌشزؼً ثفشلؼخ

 الأوغغين

 ٌغبػذٖ ػٍى اٌزٕفظ

 المغزخذَ في صٕبػخ الأسمذح  NH3غبص الأٍِٛٔب  

12 



 

 المبدح اٌصٍجخ

 المبدح اٌغبئٍخ

 المبدح اٌغبصٌخ

 ٔٛع ٚاحذ ػٕصش      لأْ اٌزسربْ ِزشبثٙزبْ ِٓ

 ِشوت      لأْ اٌزسربْ مخزٍفزبْ ٌؼٕصشاْ مخزٍفبْ

 ِشوت      لأْ اٌزساد مخزٍفخ ٌؼٕبصش مخزٍفخ

 تم بحّذ الله 13



 الفصل الدراسي الثاني              عموم لمصف السابع                               

 

 

 . تحتل الأحماض و القمويات مساحة كبيرة في التفاعلات الكيميائية الميمة -

 ينتج من تفاعل حمض مع قموي .(  Na Clممح الطعام ) كموريد الصوديوم   -

 -كثير من الأطعمة التي نأكميا تحتوي عمى أحماض كما يمي : -
 . حمط انطترٌك* الحمضيات كالميمون و البرتقال تحتوي عمى         
 . حمط المانٍك* التفاح يحتوي عمى         
 . حمط انلاكتٍك* المبن يحتوي عمى         

 الزراعية .تستخدم القمويات في البناء و في تصنيع الأسمدة  -

شكم محهىلاً يتؼادلاً  ؟  صـ  
ُ
 111# كٍف ت

 بتفاعل كمية من حمض مع كمية مكافئة من القموي ينتج محمول متعادل . -       
 الحمض يُحمر ورقة تباع الشمس . -       
 القموي يُزرق ورقة تباع الشمس . -       
 المحمول المتعادل عديم التأثير عمى ورقتي تباع الشمس . -       

 111   صـ  ( PH# يا فائذج يقٍاش درجح الحًىظح ) 
 .  PH  مؤشر الرقم الييدروجيني يمكن معرفة درجة حموضة أي محمول باستخدام       
 وائل ذات درجة حموضة ـــــــــالستعتبر  و  ، أحماض 7تعتبر السوائل ذات درجة حموضة أقل من        
 اوي ـــــــــفيي تعتبر متعادلة وىي تس 7درجة الحموضة  أما  .قواعد محاليل قموية أو 7أعمى من        
 .مئوية 25 درجة حرارة النقي عند لمماء الأس الييدروجيني       

 111  # كٍف تتؼرف ػهى طؼى المىاد الحايعح ؟  صـ 
 بالتذوق . المواد الحامضة ليا طعم لاذع .       
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 راوات و الفواكو تحتوي عمى أحماض مختمفة مثل الميمون و البرتقال و ـــــــــــــــــــيوجد الكثير من الخض -
 التفاح و الفمفل و الممفوف و الطماطم .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -من النشاط السابق نستنتج أن : -
 .( الأحماض ليا طعم لاذع 1     
ل ورقة تباع الشمس الزرقاء إلى المون الأحمر  ) تُحمرىا ( .2        ( الأحماض تُحوِّ
 و حمض الكبريتيك و حمض الكربونيك . مض الييدروكموريك( أمثمة للأحماض : ح3     

 بعض الأحماض خطيرة تؤدي إلى تآكل الأجسام عندما تقع عمييا ، في حين أننا نضيف بعض  -
 طعامنا كالميمون و الخل .الأحماض إلى    

 كيف ؟ يتم استخدام كاشف تباع الشمس لمكشف عن الأحماض و القمويات . -
  يتغير لونو إلى الأحمر مع الأحماض و يتغير لونو إلى الأزرق مع القمويات .          

 

 

 (تأثير حمعً  )تثاع انشًص تانهىٌ الأحمر  تثذو  ورقح

 (تأثير حمعً  )تثذو  ورقح تثاع انشًص تانهىٌ الأحمر  

 (تأثير حمعً  )تثذو  ورقح تثاع انشًص تانهىٌ الأحمر  

 يٍ خلال إظافح المهح أو انطكر

2 

 119صـ   

 



 

 

 

 

 

 

 
 

 أما الماء  من النشاط السابق يتم استنتاج أن الخل من الأحماض ، و أن الصابون من القمويات ، و -
 فيو مركب متعادل التأثير عمى ورقتي تباع الشمس .   

 121# لمارا َطتخذو أدنح انكاشف ػهى المركثاخ انكًٍٍائٍح ؟  صـ  
 عبارة عن محاليل كيميائية تضاف لمحاليل التفاعل بمقدار قطرتين او ثلاثة  ف ىيـــــــــأدلة الكاش     
 و تعممنا نوع الوسط إن كان حمضا أو  تمام التفاعل حيث يتغير لونيا بتغير وسط التفاعل لمعرفة     
 و ىي لا تدخل في التفاعل الكيميائي . .قمويا أو متعادلا      

 ش : يا هً صفاخ و خصائص الأحماض ؟
 قوي جدا . ( ليا طعم حمضي1جـ : 
 .إلى المون الأحمر  الزرقاء لون ورقة تباع الشمس ل( تُحوِّ 2     
 و كمما قمت زاد تركيز الحمض . ( . 7( أقل من )  pH( ليا قوة  ) 3     

 ش : يا هً صفاخ و خصائص انقهىٌاخ ؟
 ( ليا طعم مر جدا و ليا مممس صابوني .1جـ : 
 إلى المون الأزرق . الحمراء لون ورقة تباع الشمس ل( تُحوِّ 2     
  ، تبمغ أعمى تركيز . 14و عندما تصل لدرجة  ( . 7من )  كثر( أ pH( ليا قوة  ) 3     

 

 

 أحمر                                  حمط           

 لا ٌتغير                              يتؼادل           

 أزرق                                   قهىي           

3 
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 يك الذي يساعد عمى ىضم الطعام .ر و كمتحتوي المعدة عمى حمض الييدر  -

 عندما تقوم المعدة بإفراز كمية زائدة من الحمض نعاني من الألم و نحس بحرقة المعدة . -

 يصبح الوسط متعادل ( .ليجب أخذ دواء قموي التأثير ليُيدئ من آلام المعدة )  -

 مركب هيدروكسيد المغنيسيوم القموي التأثير و الذي يُستخدم فيمن هذه الأدوية  -
 صناعة الأدوية المضادة لحموضة المعدة .    

 

 

 

 

 تأثيرِ حمعًشراب  َكهح  الأَاَاش                                

 يحًر ورقح تثاع انشًص

حايط انطترٌك                                

5  
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 ٌصثح المحهىل رو نىٌ أحمر                                

 6 

ٌقم تركٍس انهىٌ الأحمر تذريجٍا حتى ٌصثح وردٌا ،  و َُتظر حتى ٌصثح 
 انهىٌ وردي فاتح .                            

10 

هى دنٍم  انفٍُىنفٍثانين
 ٌكىٌ ػذٌى انهىٌ في

  الحًعً انىضط

 المتؼادل انىضط ردي فيو و

 انىضط انقاػذي أحمر في و

 

ػُذ وظغ ورقح تثاع انشًص في المحهىل لا ٌتغير نىَها لأٌ انىضط أصثح 
                           (يهح  +  ياء  )يتؼادل   

ٌطخٍ المحهىل و ٌتثخر الماء و ٌتثقى المهح في صىرج راضة أتٍط .                            

ياء                                                  يهح     

 125صـ  

 حسب التجربة



 ط المتعادل ـــكن أن نحصل عمى الوسمي قمويإلى  حمضمن النشاط السابق نستنتج أنو عند إضافة  -
  و الذي يحتوي عمى أحد الأملاح و الماء ، و بتبخير الماء يمكن أن نحصل عمى الممح .   

 يضاف الممح إلى طعامنا لإكسابو النكية ، كما  يوجد الممح في معظم الأطعمة التي نتناوليا ، -
 يساعد الممح عمى حفظ الطعام من الفساد .   

 من تفاعل حمض الكبريتيك المخفف مع كربونات الصوديوم ىو ممح كبريتات الصوديوم . المادة الناتجة -

طتخذو يهح كبرٌتاخ انصىدٌىو ؟
ُ
 ش : فًٍا ٌ

 ( في صناعة عجينة الورق .               1جـ : 
 ( في صناعة المنظفات المنزلية .2     
 ( في صناعة الزجاج ) يزيل فقاعات اليواء الصغيرة من الزجاج المصيور ( .3     
 ( في معالجة المياه ) يزيل الكمور و يطرد الغازات ( .4     

 122الإَطاٌ :  صـ  # اكتة تقرٌرا ػٍ أظرار يهح انطؼاو ػهى جطى 
 زيادة ضغط الدم( 1        

 يادة مشاكل أمراض القمب( ز 2        

 . تقمصات العضلات والدوار وذلك نتيجة لاحتباس السوائل في الجسم( 3         
 ( قد تحدث الإصابة بسرطان المعدة .4       
 ( زيادة مشاكل الكمى و تكوين الحصوات .5       

# 

 

 ليا  الحيوية داخل خلايا الجسم .وتفاعلات الاعد عمى سرعة ــــــــــمواد بروتينية تس ىي الإنزيمات      
 لكل إنزيم رقم  ، و ناعات الأدويةـــــــأىمية اقتصادية لدخوليا في كثير من الصناعات الغذائية وص      
ذا ــــمعين يكون الإنزيم عنده أكثر نش  PH  ىيدروجيني        اطا ويسمى الرقم الييدروجيني المثالي وا 
 -و منيا : .قل عنو أو زاد فان نشاط الإنزيم يقل       
 (: يعمل عمى تحفيز عممية ىضم وتحويل الكربوىيدرات إلى سكريات. Amylaseأنزيم أميميز )( 1    
 إلى أحماض أمينية.(: وىو مسؤول عن تحميل البروتينات وتحويميا Pepsin) ببسينأنزيم ( 2    
  . (: وظيفة ىذا الأنزيم الرئيسية ىي تحميل الدىونLipaseأنزيم ليبيز ) (3    

 

 122صـ   
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 قاتط ير لارعحمعً 

حًر
ُ
سرق ت

ُ
 ت

 2أكبر يٍ   2أقم يٍ  

 هٍذروكطٍذ انصىدٌىو حمط الهٍذروكهىرٌك

 تثذو تانهىٌ الأحمر

 تثذو تانهىٌ الأزرق

 تثذو تانهىٌ الأزرق
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 محهىل قهىي قىي جذا

 محهىل حمعً

 محانٍم حمعٍح محانٍم قهىٌح

 تم بحًذ الله
10 

 محهىل يتؼادل

 محهىل يتؼادل

 محهىل قهىي



 الفصل الدراسي الثاني                  عموم لمصف السابع                            

 

 

 

 

 

 
 

 
 . ط : عًٍ : سمٝ الله رعبلى اٌترثخ ثبٌجٍذ

 .جـ : السبب : لأن التربة بمكوناتيا و كائناتيا الحية تشبو البمد 

 التربة تحتوي عمى مساكن العديد من الكائنات الحية المجيرية مثل البكتيريا و الفطريات التي  -
 تتغذى عمى المواد العضوية و تُحوّليا إلى مواد معدنية في إطار الدورات الجيوكيميائية .   

 ط : اروش أِثٍخ ٌذٚساد ج١ٛو١ّ١بئ١خ تحذس في اٌج١ئخ .
 في الطبيعة .  N  ( دورة النيتروجينٔجـ : 

 في الطبيعة .   P  ( دورة الفوسفورٕ     
 في الطبيعة .  S  ( دورة الكبريت ٖ     

 تحتوي التربة عمى قنوات مياه السيل و التبخر ، كما تحتوي عمى اليواء لمتيوية ، و تحتوي عمى  -
 مساكن تأوي كائناتيا تتألف من حبيبات الرمل و الطين .   

 أٔٛاع اٌترثخ ؟ ط : فىش : ً٘ تخزٍف
 جـ : نعم تختمف . توجد التربة الطينية و الرممية و الدبالية .

 

 

 
 

6

 

1 

 



 ط : فىش : ٌٛ وٕذ رع١ش في اٌترثخ ِثً دٚدح الأسض ، فى١ف ع١ىْٛ شىً اٌترثخ اٌزٟ رع١ش ف١ٙب ؟
 نفاق و الكيوف .جـ : ستكون مميئة بالأ 

 ِٓ عٛسح اٌجمشح ٚ ٔغبلبد اٌترثخ ؟ط : فىش : ِب اٌشاثظ ثين ا٠٢خ اٌعظ١ّخ 
 . الصفوان يمثل الأساس الصخري و التراب يمثل التربة الفوقية و التحتيةجـ : 

 يتكون سطح الأرض من يابسة و ماء . -

 تتكون اليابسة من صخور و تربة . -

 646صـ                              ىي الطبقة السطحية أو الخارجية لسطح الأرض . :اٌترثخ * 

 . توجد التربة في كل مكان عمى سطح اليابسة -

 مك التربة من مكان لأخر ، فيي سميكة في السيول و المروج الخضراء و أودية الأنيار يختمف سُ  -
 و تكون رقيقة فوق الجبال ، و أحيانا نجد الصخور معرَّاة من الرمال .   

 أ١ّ٘خ اٌترثخ ؟ بط : ِ
 ( زراعة المحاصيل الزراعية .ٔجـ : 
 ( صناعة الأواني الفخارية .  ٕ     

 ص                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدبء .رزىْٛ عجمبد مخزٍفخ ، ٚ رٛجذ ثمب٠ب ٔجبربد عبف١خ عٍٝ 

 ٕ رزىْٛ اٌترثخ ِٓ عذح ِىٛٔبد مخزٍفخ في دجِٛٙب  .

 

 646صـ  

 

 



 642صـ   . اسعُ ِىٛٔبد اٌترثخ في اٌضجبجخ :3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ً عٍٝ اٌشعُ اٌج١بٟٔ ِىٛٔبرٙب ِغزع١ٕب بدفزبح الحً :# 
ّ
 643صـ  ثعذ رفذصه أجضاء اٌترثخ اٌذثب١ٌخ ، عج

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 % 25  بءالد % 25الذٛاء  

 % 5  ِٛاد عض٠ٛخ

 % 45  ِعبدْ

 ٖ ؟  نعم تختمف . ً٘ تخزٍف رٍه إٌغت في دبي رغير اٌترثخفكر : 



ٔذ اٌترثخ ؟
ّ
 ط : و١ف رىٛ

 جـ : تكوّنت نتيجة تعرض صخور اليابس لعوامل التجوية مما أدى إلى تكسيرىا و تفتيتيا و طحنيا .

 التعرية . قد يبقى الفتات الصخري مكانو أو ينتقل لمكان أخر نتيجة عوامل -

 بعذ عٍٝ ٔمً فزبد اٌصخٛس ِٓ ِىبْ لأخش ؟غط : ِب ٟ٘ عٛاًِ اٌزعش٠خ اٌزٟ ر
 ( الرياح .ٔجـ : 
 ( الماء الجاري .ٕ     

 ط : عًٍ : ِىٛٔبد اٌترثخ تخزٍف ِٓ ِىبْ لأخش .
 . ثم حدوث الترسب جـ : لوجود عوامل التعرية التي تساعد عمى نقل فتات الصخور من مكان لأخر

 ىي التربة الجيدة الصالحة لمزراعة . -: اٌترثخ اٌضساع١خ الخصجخ* 

 ىي الوسط الذي تنبت فيو النباتات و تثُبِّت جذورىا و تحصل منو  -                              
 عمى ما تحتاج إليو من ماء و غذاء لتنمو .                                 

 بال لمتربة الغنية بالمواد العضوية .في طبقة الدتعيش دودة الأرض  -

 644# اسعُ خظ ِغبس دٚدح الأسض ٌززعشف عٍٝ الدىبْ اٌزٞ رع١ش ف١ٗ :  صـ  

 

 

 

 

 

 

  ٗ 



 645صـ     ط : فىش : ِب اٌزٞ يجعً اٌترثخ اٌضساع١خ ج١ذح اٌضساعخ ؟
د النبات بالمواد اللازمة لنموه   النيتروجين و الفوسفور و الكبريت و البوتاسيوم .مثل جـ : لوجود الدبال الذي يُزَوِّ

 : مادة داكنة المون تتكون عند تحمل بقايا الحيوانات و النباتات . اٌذثبي* 

 ٍجخ ِعذ١ٔخ ؟عط : ِبرا يحذس عٕذ رغخين ِىٛٔبد اٌترثخ اٌضساع١خ في 
 الزراعية عمى أجزاء من النبات .و ىذا دليل عمى احتواء التربة جـ : تنتشر رائحة احتراق أوراق النباتات ، 

 ط : ِب أ١ّ٘خ اٌذثبي ؟
د النبات بالمواد اللازمة لنموه حيث يتحمل إلى مواد بسيطة تذوب في الماء و يمتصيا   جـ : الدبال يُزَوِّ

 النبات عبر الجذور ، كما أن الدبال غني بعناصر النيتروجين و الكبريت و الفوسفور و البوتاسيوم     
 و ىي مواد تحتاج إلييا النباتات لتنمو .    

 645# اٌصك صٛسح ٔجزٗ في ِٕضٌه :  صـ  
 

 

 

 646اسعُ خش٠غخ ر١ٕ٘خ رٛضخ أ١ّ٘خ أجضاء اٌترثخ اٌضساع١خ ثبٌٕغجخ إلى إٌجبربد : صـ # 

 ِىٛٔبد اٌترثخ اٌضساع١خ

 
 دثبي               دصٝ صغير                دج١جبد عين ٔبعّخ       سِبي                      

 

ضٚد إٌجبد      رغبعذ في الادزفبػ                           رغبعذ في   رغبعذ في                   
ُ
٠ 

 ثبٌعٕبصش اٌلاصِخ ٌٍّٕٛ ثمذس ِٕبعت ِٓ الدبء              ر٠ٛٙخ اٌترثخ                ر٠ٛٙخ اٌترثخ   

 

 

٘ 

 



  أو مطينة عندما تسقط الأمطار عمى التربة فإنيا قد تتجمع في بعض الأماكن و التي تسمى خباري -
 أماكن أخرى .تتسرب بسرعة من  بينما قد   

 ىي الأماكن التي تتجمع فييا مياه الأمطار لمدة طويمة . مثل خباري حولي و الفحيحيل.  : الخجبسٞ* 

 ىي حفر واسعة بعمق ذراع أو أكثر ، يُستخدم طينيا في البناء ، و لذلك يتجمع فييا ماء  : الدغ١ٕخ* 
 المطر بشكل تمقائي . و كانت تتواجد بالقرب من البيوت شرق حولي .             

ٔٙب في أِبوٓ أخشٜ ؟  صـ 
ّ
 647# فىش : ِب عجت رى٠ٛٓ ثشن ِبئ١خ في أِبوٓ ِع١ٕخ ٚ عذَ رىٛ

 لاختلاف نوع التربة من حيث نفاذيتيا لمماء .         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 ىو المادة العضوية المتحممة في التربة . -: اٌذثبي* 
 ىو مادة داكنة المون تتكون عند تحمل بقايا النباتات و الحيوانات . -            
  يساعد عمى تكوين فراغات في التربة يشغميا اليواء و الماء الميمان لمنبات . -            

 

 ج١ذنمٛ  عبدٞنمٛ  نمٛ ضع١ف

 ِزٛعغخ وجيرح ل١ٍٍخ

لأٔٙب ث١ئخ خصجخ ٌّٕٛ إٌجبد ٚ ٟ٘ رز١ّض ثز٠ٛٙخ ج١ذح ٚ   -اٌترثخ اٌذثب١ٌخ  
 بخصٛثزٙب اٌعب١ٌخ ٚ ادزفبظٙب ثبٌمذس الدٕبعت ِٓ الدبء .

ٙ 

 647صـ 



 648جض٠ئبد أٔٛاع اٌترثخ ِزغب٠ٚخ ؟  صـ   # ً٘ ٔغجخ الذٛاء ثين
 سيتم إجراء ىذه التجربة لمعرفة نوع التربة التي تحتوي عمى أكثر الفراغات اليوائية :     

 رممية                             دبالية                             طينية               

 

 

 مً ف١ٙب ِٕغٛة الدبء ٌٛجٛد فشاغبد وثيرح ؟٠ِب ٘ٛ ٔٛع اٌترثخ اٌزٟ  -6   
 التربة الرممية .            

 فغش إجبثزه : -2   
 حبيبات الرمل كبيرة نوعا ما مما يجعل الفراغات بين الحبيبات كبيرة فتستوعب كمية أكبر من           
 فييا ، أي أن ليا نفاذية عالية .الماء و بالتالي يقل منسوب الماء           

 ٌزىْٛ اٌزجشثخ صذ١ذخ ، أٞ اٌششٚط اٌزب١ٌخ يجت أْ رجمٝ عٍٝ ٔفظ الدمذاس : -3   
 دجُ الدخجبس  /  ٔٛع اٌترثخ  / و١ّخ اٌترثخ  /  و١ّخ الدبء  ؟          
 .كمية التربة  /  كمية الماء    /  حجم المخبار                  

 الدضسٚعبد ثى١ّخ ِٕبعجخ ِٓ الدبء .ط : عًٍ : يجت 
ّ
 سٞ
 قد يؤدي إلى موت النباتات . أو قمتو جـ : لأن زيادة الماء

 ط : و١ف رىٛٔذ اٌترثخ ؟
 خور نتيجة عممية التجوية ، حيث يختمط الفتات الصخري بالمواد ــــــــــــــــــــــــجـ : تكونت التربة بتفكك الص

 العضوية و الماء و اليواء عمى سطح الأرض .      
 خري لمتجوية حيث يتفتت إلى جزيئات أصغر ـــــــــــــأيضاً تتكون التربة تدريجيا بتعرض الأساس الص     
 فأصغر مكونة المادة الأساسية لمتربة .      

 ىي العممية التي بواسطتيا يتفكك الصخر المنكشف . : اٌزج٠ٛخ* 

  ىي طبقة تتأثر بالتجوية تدريجيا فتتفتت مكونة المادة الأساسية لمتربة . :الأعبط اٌصخشٞ * 

 

 طينية دبالية رممية

ٚ 



ْ اٌترثخ :
ّ
خ رىٛ

ّ
 649صـ    # اعزعٓ بدب عجك لإوّبي الدخغظ اٌزبلي اٌزٞ ٠ٛض

 

 

 

 

 
 

 

 

 ىي حبيبات نتجت عن تعرض الأساس الصخري لمتجوية . -: اٌترثخ* 
 و المواد العضوية المتحممة و اليواء و الماء .ىي خميط من الرواسب و المعادن  -           

  650  صـ  # اعزخذَ اٌعذعخ الدىبرح ٌفذص أٔٛاع اٌترثخ ٚ أوًّ الجذٚي اٌزبلي :

 

 

 

 

 

 

 

 

 رفىه اٌصخش

 اخزلاط اٌفزبد اٌصخشٞ ثبلدٛاد اٌعض٠ٛخ

 ِعبدْ/٘ٛاء/ِبء/ِٛاد عض٠ٛخ ِىٛٔبد اٌترثخ :

 

 

 دثب١ٌخ    ع١ٕ١خ                 س١ٍِخ                   

 ِزٛعظ       صغير جذا         وجير                    

 وجيرح                 ل١ٍٍخ                 ِزٛعغخ       

         3                       6                          2 

 ٛ ذثب١ٌخاٌ



 تعتبر التربة من أىم موارد الأرض . ) تربة / صخور / معادن / نفط / غاز طبيعي / فحم ( . -

 ط : عًٍ : يمىٓ أْ رزعشض اٌترثخ ٌٍزٍف  ٚ فمذاْ خصٛثزٙب .
 جـ : السبب : تكرار زراعة المحصول نفسو لفترات طويمة .

ح أخشٜ ؟ط : و١ف يمىٓ إعبدح تخص١ت اٌترثخ 
ّ
 ِش

 ( بتطوير طرق الزراعة .ٔجـ : 
 ( بزراعة محاصيل جديدة مثل الفول السوداني .ٕ     

ح أخشٜ 
ّ
 ط : عًٍ : ٠عزبر اٌفٛي اٌغٛدأٟ ِٓ المحبص١ً اٌزٟ رغبعذ عٍٝ جعً اٌترثخ خصجخ ِش

 ى عقد بكتيرية تثبت النتروجين بب : لأنو من النباتات البقولية التي تحتوي جذورىا عمــــــــــــــــــــــجـ : الس
 التربة في صورة مركبات نيتروجينية يمتصيا النبات و يستفيد منيا .في                        

 ط : عًٍ : اٌفٛي اٌغٛدأٟ ٠ثجذ ١ٔترٚجين الجٛ في اٌترثخ .
 جـ : السبب : لوجود عقد بكتيرية في جذورىا .

خ دٚسن في الحفبػ عٍٝ اٌترثخ : صـ
ّ
 656  # اٌصكِ أٚ اسعُ صٛسح رٛض

 

 656# اوزت آ٠خ لشآ١ٔخ أٚ دذ٠ثب شش٠فب عٓ أ١ّ٘خ اٌضساعخ : صـ  
 قَالَ رَسُولُ الِله صَمَّى الُله عَمَيْوِ وَسَمَّمَ : ) إِنْ قَامَتِ السَّاعَةُ وَفِي يَدِ أَحَدِكُمْ  عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ قَالَ :     
 . ( فَسِيمَةٌ، فَإِنِ اسْتَطَاعَ أَنْ لَا تَقُومَ حَتَّى يَغْرِسَيَا فَمْيَغْرِسْيَا      

 

 

 

 

 

 

ٜ 



 

Ibrahim ali 

Ibrahim ali 

 ٔٓ 
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 إضبفخ اٌغّٟ ٚ اٌذثبي ٚ اٌغين إ١ٌٙب

 ٚ ِبء . (دثبي )٠ٛجذ ثمب٠ب وبئٕبد د١خ 

ٔٔ 
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 فميرح ثبلدٛاد اٌغزائ١خ .لأٔٙب ِفىىخ ٚ 
3 

 نمٛ إٌجبد في اٌترثخ اٌغ١ٕ١خ ٚ عذَ نمٛ٘ب في اٌترثخ اٌذثب١ٌخ

 إٌجبد ٠ّٕٛ في اٌترثخ اٌذثب١ٌخ ٚ لا ٠ّٕٛ في اٌترثخ اٌغ١ٕ١خ ٚ لا اٌش١ٍِخ .اٌغجت : 

ٕٔ 



  

3 
6 

 رشثخ س١ٍِخ رشثخ دثب١ٌخ رشثخ ع١ٕ١خ

ٖٔ 



 

 إضبفخ اٌذثبي ٚ غغً اٌترثخ .

 رٛفير الد١بٖ اٌلاصِخ ٌٍضساعخ .

 اعزخذاَ عشق دذ٠ثخ ٌٍضساعخ .

 . اٌضساعخ إٌغ١ج١خ 

 . اٌضساعخ الدبئ١خ

 ٗٔ تم بحّذ الله ٚ فضٍٗ . اٌضساعخ المح١ّخ


